

→ 察者看台

给未成年人网络保护点个赞

■杨 悅



10月17日，未成年人保护法修订版经十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过，该法自2021年儿童节施行。新修订的未成年人保护法专门增设网络保护章节，增加了对网络游戏、直播、音视频以

及智能硬件等互联网软硬件产品的具体法律要求。

根据中国互联网络信息中心相关报告，截至2020年6月，我国网民规模达9.40亿，其中19岁以下网民占比超过18.3%。他们很多都面临游戏成瘾、过度充值、网络色情等问题，某种程度上，未成年人已成为互联网“原住民”，网络保护具有现实紧迫性。

对比2006年与2012年两次大幅度修订，本次修订将原来的“四大保护”发展为“六大保护”，其中单独规定了“网络保护”一章，及时回应了社会热点和民众期待，弥补了未成年人保护法在这一方面的不足，必将使未成年人网络保护更加有法可依。

除了弥补立法空白外，修订版“以疏为主，疏堵结合”的治理思路也值得点赞。未成年人网络保护立法，实则指涉了法律制

度如何对待新技术的问题，若“一刀切”地以禁代管，必然阻碍技术进步与社会发展，这样既不合理也不实际。因此，未成年人网络保护应包含“疏”“堵”两方面，既维护未成年人接触互联网的权利，又保护未成年人不受互联网不良内容侵害。

未成年人保护法修订版首先承认未成年人具有网络接触、使用权利。网络保护章开篇即规定，国家鼓励和支持有利网络内容的创作与传播，网络技术、产品、服务的研发、生产和使用，体现了对未成年人权益的保护。

同时，修订版也旨在扎紧制度篱笆：针对未成年人沉迷网络等问题，明确了网络产品和服务提供者的责任要求；针对网络欺凌，规定网络服务提供者应该采取删除、屏蔽、断开链接等措施；违法服务提供者将承担警告、罚款、停业整顿等相关责任……相信这也可以起到一定提醒作用，督促企业守规矩。

→ 热点发声

高铁霸座 应付出代价



近日，一则拍摄于高铁上的视频引发热议。画面中，一位女乘客的座位在靠窗一侧，但邻座男子的行李挡住了她的去路，女乘客要求其让行，该男子不仅当即拒绝，还口出恶语，“你走你的，我没有给你留路吗？你怎么过是你的事情，不要问我。”嚣张跋扈之态，令人难以直视。

1. 高铁过道不是自家走廊，属于公共区域，所有乘客都有坐在自己位置上的权利。按规矩给别人让路，不仅是文明表现，更是乘客义务，而不是什么“服务”。更何况，这种“霸道”本质上是另一种形式的“霸座”，自己不愿起身就扰乱公共秩序，不仅失德，更是违法。

近年来，这“痞”那“霸”频频引发众怒。很明显，种种撒泼行为并非都是无意之举，而是出于无所顾忌。有人高铁“霸座”，且对耐心劝导的乘务员叫嚣“关你屁事”；有人把脚放在飞机座位的小桌板上，反指责机舱管理不够人性；更不乏有人在公共场合公然插队还辱骂他人……不守规矩、破坏规则已是有错在先，何以还能如此嚣张？很大程度就在于很多不文明行为虽然观感极差，但在适用法律上却处于“低线”，不痛不痒的处罚很难对当事人形成约束。社会文明水位日益上升，相应规章制度也应不断完善。对于失德违规行为不能含糊放过，必须让无赖者寸步难行。

——评论员 关末

2.“我有为你服务的义务吗？”这貌似有理的争论，实际是谬论。该男子正确入座的行为是在行使自己的权利，但其拒绝让行的行为却未履行相应的义务，不正是违背了“权利与义务相统一”的原则吗？

近年来屡屡被曝光的“霸座”事件，最终都以治安罚款、行政拘留、信用惩戒的方式收场，彰显了法律对于霸座行为的零容忍。高铁上拒绝让行，何尝不是另一种形式的“霸座”？事情的最终处理结果是女乘客被安排到其他座位。但其实这还不够，《治安管理处罚法》明确规定：扰乱公共交通工具上的秩序的，处警告或者二百元以下罚款。

“与人方便，与己方便”，良好的公共秩序不仅呼唤相互关怀的意识，更需要规则的保障。让违规者付出应有代价，让守规者不再无力，才是一个社会正常生态。

——评论员 孙文静

→ 有话就说

释放“二次号”应做好配套服务

■杨燕明

老用户停用、弃用手机号后，号码由运营商收回，空置一段时间再次投放市场，供新用户选择，这被称为“二次放号”。今年“十一”期间，北京某高校的在读研究生朱辉（化名）购火车票时遇到了麻烦。原因是12306购票平台显示，他的手机号已经被注册过。朱辉的遭遇并非个例。运营商二次放号，虽然有利于盘活通信资源，但却给新用户带来了各种问题。

为何要释放“二次号”？运营商的回应基本上大同小异，无非是盘活通信资源，实现资源的循环利用。数据统计显示，截至2019年7月，工信部已分配

50.13亿个码号资源用于公众移动通信业务。而按照通信号码的适用规则，通常达到理论容量的50%即意味着号码资源利用率接近饱和，需要扩容，而这也是“二次号”越来越多的原因。资源是有限的，重复利用资源，释放“二次号”从道理上来说，合情合理。

但是，释放“二次号”资源也不能“一放了之”，而必须充分考虑用户的合理、合法权益。在网络上，有个类比屡屡被人提及——消费者入住酒店，酒店当然有义务保障客房的清洁、卫生。“二次号”的三个月空置期好比开窗通风，虽然有效但效果有

限。这样的类比，其实也说明了一个简单的道理，那就是，运营商“二次放号”，不能只是等待三个月的空置期这么简单，而应有更进一步的作为。比如，更好地清除前机主的相关信息，包括其注册的银行卡、网络平台，等等。

当然，对运营商来说，指望其一家就可以完成相关操作，那是不可能的。这就意味着一点，运营商可以释放“二次号”，但还是应该稳妥谨慎一点。同时，对运营商来说，或许也可以与银行、热门平台建立必要的合作机制，确保“二次号”的用户能正常使用新的手机号操作。

→ 世相观点

老人网购上瘾，子女除了吐槽能做什么

■项向荣

近日，杭州一姑娘发朋友圈，对父母爱上网购后种种不理智的消费行为而吐槽：“老年人爱上网购的后果就是，源源不断的品质一般的水果海鲜，自己吃不完逼全家一起吃，你不吃她还不高兴，但你吃了她又买了。”

这是两代人之间消费观念差异导致的。老父母们往往都是刚玩手机不久，正在一门心思学习“先进网络技术”，看看这个觉得省钱，看看那个也是，就买下许多价格便宜品质一般的东西，平添许多成就感。老人家往往觉得价格便宜就是好，东西越买越多，结果老父母买来的“生活

必需品”最终就没人吃，浪费了。

如今的网购平台，有些东西确实实惠，难免让人动心。商家洞察人性弱点，用各种营销方法来满足顾客追求价格实惠的心理。年轻人漫游网络已久，见得多了，难以被便宜两字撼动，那些刚刚玩智能手机的老人则更容易受到低价的诱惑。

不可否认，中国制造的发展，让中国货越来越便宜，再加上网购没有中间环节，让大家能以更实惠的价格买到各种产品。网购平台也取得了极大成功，促进了经济活跃，让供需双方实现无缝对接。但

也要看到，一些商家对商品质量的自我要求似乎仍在原地踏步，亟待提升。老人们买到的低价货中很大一部分品质不高，造成浪费。

作为子女，与其吐槽，不如和老父母进行有效沟通，做好老人上网的领路人。不仅要教会老人使用有关网络工具，更要让老人了解网络也是个复杂的社会，要避开各种陷阱，吹得再好的商品未必真的好。子女特别要提醒老人的是，网购不能光顾便宜而忽略了商品品质——老人辛苦了半辈子，身体正在走下坡路，更应该追求生活品质。

→ 说道说道

1.近一亿人次走进电影院、票房突破39亿元……“双节”电影档，全国电影市场交出了不错的答卷。作为疫情防控常态化下的第一个真正意义上的电影档期，在电影院上座率上限为75%的情况下，“双节”黄金档取得如此成绩实为不易。一串串数字背后，再次表明，观影已成为人民对美好生活向往的一部分。

随着国人对文化尤其是优质文化产品的需求日益增长，对电影行业从业者提出了更高更严的要求。要建设“电影强国”，我们还有很长的路要走，必须不断创作出更优质的作品。观照中国现实，讲好中国故事；深化国际探索，打造中国文化符号；秉持耐心、匠心的精神，打造出“丰富生活、温

暖人心、感动人性”的作品，才能满足人们日益增强的文化和情感需求。推动中国电影不断发展，关键在于搭建更广阔的内容产业生态。中国电影人必须充分凝聚行业力量，与更多专业人才和生态伙伴开放协作。

——评论员 夏白桦

2.在很多人的印象中，方便面是物美价廉的代名词。如今，方便面刮起“高端风”，是在既有市场基础上尝试做增量。数据显示，在2013年迎来行业巅峰期之后，近年来，方便面销量出现下跌。外卖食品异军突起是主要原因。如今，年轻人对价格没那么敏感，同时外卖食用起来同样很方便，

而且种类多样。

方便面企业的自救，正是着眼于满足消费者新需求展开的。动辄10元、20元的方便面，与传统意义上的方便面有很大区别，高端方便面用料强调真材实料，“包装所见即所得”，保质期只有60天，给人的感觉的确更营养、更新鲜。生产成本提高，产品价格自然水涨船高。同时，还应看到，方便面市场刮起“高端风”，并不意味着行业集体涨价，消费者仍有大量平价方便面可以选择。当然，在尝鲜之后，消费者会不会对这些新款产品充分认可，“高端风”能否坚持下去，还需要实践和时间来检验。

——评论员 宋鹏伟